

“扶贫”不该这么干

研究贫困问题的迪顿获得诺贝尔经济学奖

“他改变了经济学”

诺贝尔经济学奖评选委员会发表声明说,为了设计出能够促进福利和减少贫困的经济政策,需先了解个人的消费选择,迪顿的研究强化了这一认识,他的研究改变了微观经济学、宏观经济学和发展经济学。

声明说,迪顿的研究横跨了消费的许多不同领域,主要解答了消费者如何对不同物品分配开支、社会收入及其留存比例,以及如何最好地衡量和分析福利与贫困等问题。

迪顿1945年生于英国爱丁堡,1974年从英国剑桥大学获得博士学位,现任美国普林斯顿大学教授,拥有英国和美国国籍。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为800万瑞典克朗(约合92万美元)。经济学奖是今年揭晓的最后一个诺贝尔奖项。

业内观点普遍认为,诺贝尔经济学奖反映了经济分析的某些特点和趋势,从新的角度重新观察经济体系的新方法,这其中包括信息经济学、人类资本、博弈论以及制度经济学等等,这些特点和趋势反映了经济学与现实世界的紧密联系,已经远远超越了通常所认为的基于完全理性经济人假设的传统经济学,经济学家们在不断地拓展经济学的边界,让我们能够更好地理解经济行为人的动机,激励市场运行的逻辑,经济发展的机制。



安格斯·迪顿

瑞典皇家科学院12日宣布,将2015年诺贝尔经济学奖授予经济学家安格斯·迪顿,以表彰他在消费、贫穷与福利方面的研究贡献。

著书反对“帮”穷国

安格斯·迪顿被认为是普林斯顿大学的世界级微观经济学大牛,曾任美国经济协会(AEA)主席,著作等身,获奖无数。他的著作《大逃亡:健康、财富与不平等的起源》曾入选福布斯2013年度十大好书、金融时报/高盛2013年度好书名单。

迪顿反对富国对穷国的直接援助,认为援助会破坏穷人最需要的东西,外国援助破坏了本地国家能力的发展,而穷国最需要建立起一个有效政府。迪顿更赞成富国减少援助,或直接把资金给穷人。

《大逃亡:健康、财富及不平等的起源》一书以深入的研究为基础,告诫我们对待贫富差距应持谨慎态度。迪顿在书

中暗示,西方的援助很多时候只是缓解捐助者内疚情绪的工具,并不能改善被捐助者的困境。而这些援助在实际上助推了贫困者的悲惨处境时更印证了迪顿的言论。

尽管迪顿对一些特定的援助活动,特别是医疗和技术援助表示支持,但他也对大部分援助项目能否不使受援助对象处境恶化持怀疑态度。包括迪顿在内的大多数经济学家认为,世界上至少有10亿人的生活水平处于发达国家100年前的生活水平状态,没能让他们摆脱贫困,这是不争的事实。

迪顿认为,由于援助资金过剩和“资源诅咒”(在一些西方国家这一状态又被成为“荷兰病”)导致的问题让人焦头烂额,而由于“荷兰病”和资金过剩,经济领域某一产业的过于兴盛——通常是石油产业和矿业——抬高了包括汇率在内的整个经济领域的价格,进而导致经济领域其他产业竞争力不足。此外,出于战略因素,大量此类援助实质上都被交予政府,而大多数情况下此类援助只会帮助那些无能的政府掠夺经济资源。

迪顿注意到,大多数西方国家在发展过程中并未接受过援助。除此之外,中国与印度也在获得相对较少的西方国家援助的情况下帮助数亿人摆脱贫困,这一点以中国尤为显著。

综合中新社等报道

朴槿惠今起访美 “经济使节团”随行

本报讯 据韩联社报道,韩国青瓦台外交安保首席秘书朱铁基10月11日召开记者会表示,应美国总统奥巴马的邀请,总统朴槿惠将于本月13至16日对美国进行访问,并于16日与奥巴马举行首脑会谈。

朱铁基介绍,朴槿惠将于13日抵达美国,访美期间的第一个正式日程是于14日向华盛顿韩国战争纪念碑献花,之后她将访问美国太空总署戈达太空中心,并与美方人士就韩美加强太空领域合作的方案进行讨论。15日,朴槿惠将访问美国国防部,与美方共同审视韩美联合防卫态势。她将成为继前总统李明博(2011年10月)之后第二位访问美国国防部的韩国总统。访美最后一天的16日,朴槿惠将与奥巴马举行首脑会谈和扩大午餐会议,就韩美共同关心的问题交换意见。

据悉,朴槿惠此次访美期间,韩美将发布包含两国战略合作方案的《关于韩美关系的联合情况说明》,目前两国正在就具体文案等进行协调。《联合情况说明》还将包含韩美就朝鲜和朝核问题的立场等。

另一方面,此次跟随朴槿惠访美的经济使节团成员达166人,为史上最大规模。 据中新社

赴美投资移民 今后条件更苛刻

据新华社专电 美国媒体12日报道,美国国会议员正在考虑收紧颇具争议的投资移民方案E B-5,提高这一方案的“含金量”。

美国移民法对E B-5方案包含诸多要求:投资金额在“普通地区”至少100万美元,在“高失业率地区”至少50万美元;资金来源必须合法;投资领域必须是实体经济而非金融等行业;投资必须在2年内创造至少10个永久性全职就业机会,而法律对所谓“永久性全职工作岗位”的界定包含最低工资、工作时长等要素。批评者说,E B-5是全球有钱人用金钱购买美国公民身份的途径。他们认为,这一方案漏洞百出,疏于管理,令欺诈者有机可乘。

美国国会不久前出台一项过渡措施,使得E B-5在原定今年9月30日到期后继续有效,直至今年12月初。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,国会现在流传多份E B-5改革提议。据已经浮出水面的改革提议,E B-5大致有4个改革方向。

第一种可能是抬高投资金额门槛至80万美元或100万美元。第二种可能是申请者必须就投资于美国的钱如何花费提供更多信息。第三种可能是外国人只能投资于他们从未听说过的农郊地区。

另外一种是E B-5将增添回溯机制。国会议员将有权决定E B-5的变化何时生效,何时失效。这意味已经申请投资移民者可能会突然面对新要求 and 更高投资金额。

伊斯兰国首领 或被伊拉克击毙

据新华社专电 伊拉克军方11日宣布,伊军空袭了极端组织“伊斯兰国”首领阿布·贝克尔·巴格达迪的车队,巴格达迪生死不明。

声明说,巴格达迪乘车前往伊拉克西部安巴尔省与叙利亚交界地带的卡尔巴拉镇,参加“伊斯兰国”高层会议。遭空袭后,巴格达迪“被一辆车运走,生死不明”。伊军还空袭了会议地点,炸死炸伤这个极端组织“许多”头目。伊拉克内政部长一名发言人说,空袭发生在10日中午。美军说,已经注意到伊方声明,不过尚没有证实伊方说法。巴格达迪先前多次传出死讯,但是最终都被证实不实。一名伊拉克分析师认为,伊拉克情报部门和“伊斯兰国”之间正在打一场心理战。

都二十多年了,还是他

卢卡申科第五次当选白俄罗斯总统

当地时间10月12日凌晨,白俄罗斯总统大选结束,该国中央选举委员会在首都明斯克宣布,现任总统卢卡申科以83.5%的得票率第五次当选总统。此外,卢卡申科11日带幼子尼古拉在明斯克投票引起外界高度关注,西方媒体称近年来卢卡申科携尼古拉频频亮相国际重要场合,预示着有意培养11岁的儿子担任接班人。



10月11日,白俄罗斯总统卢卡申科带小儿子尼古拉在首都明斯克1号投票站投票。 新华/欧新中文

压倒性优势获胜

12日凌晨,白俄罗斯中央选举委员会宣布,卢卡申科赢得83.5%的选票,以压倒性优势击败其他三名候选人——自由民主党主席盖杜克维奇、社会民主党主席科罗特克维奇和爱国党主席乌拉霍维奇——当选新一任总统,这是他的第五个任期。此次大选的投票率为86.75%。

5年前,卢卡申科连任遭遇大规模示威,不过面对经济危机和亲俄分子在领国乌克兰的分裂冲突后,卢卡申科将自己成功塑造为稳定的保证人,民众对其已持续20余年的政权的支持增加。

在过去很长一段时间里,西方一直排斥卢卡申科,将其称为“欧洲最后一位独裁者”,斥其人权记录不佳、打压政治异见人士,并因此对白俄罗斯官员和公司施加了制裁。不过,卢卡申科去年批评俄罗斯吞并克里米亚半岛、主持乌克兰和平谈判,以及今年8月赦免6名反对派领导人,观察人士认为这表明他寻求在西方改善形象。据外交消息人士透露,白俄罗斯大选过后,欧盟将暂时解禁针对该国的制裁,为期4个月。

卢卡申科与西方国家的紧张关系得到缓解的同时,他和莫斯科的联系却在收紧。今年9

月,普京批准在白俄罗斯兴建一个空军基地的计划,但本月初卢卡申科说他的国家不需要如此一个基地,似乎是向选举前夕此事引发的公众示威低头。

有意培养幼子?

11日,卢卡申科现身明斯克一个选举站投票,不过陪伴在侧的并不是他的妻子,而是11岁的幼子尼古拉。这个身穿蓝色西装的金发小男孩和父亲一起把填好的选票投入票箱,他也因此成为西方媒体关注的焦点。

英国《每日电讯报》称诸多迹象表明卢卡申科有意培养尼古拉担任接班人。报道称,自1994年上台以来,卢卡申科一直铁腕统治白俄罗斯,虽有两个成年的儿子,但他却明显更加偏爱幼子尼古拉,“他似乎选定尼古拉为继承人”。

2008年,年仅4岁的尼古拉首次公开亮相,他身穿军装陪伴父亲出席白俄罗斯国家独立日阅兵式。此后,尼古拉多次跟随父亲出访并出席多个高规格的国际活动,上周,卢卡申科在纽约出席联合国大会时也带去了尼古拉。尼古拉坐在白俄罗斯外长和总统新闻秘书之间,专注地聆听父亲在联大发表演讲。随后,白俄罗斯政府公布了一张卢卡申科父子出访纽约时与美国总统奥巴马夫妇的合影。 据中国日报、新华社